
Už v príprave na rokovanie najvyššieho orgánu Slovenskej 
asociácie športu na školách - novembrového snemu - rezonovalo 
odhodlanie „jasne a zrozumiteľne povedať, čo sa v uplynulom 
období podarilo a čo treba ďalej rozvíjať. Súčasne však s 
potrebnou dávkou sebareflexie a s kritickou náročnosťou 
označiť to, čo nevyšlo podľa očakávania, analyzovať príčiny 
nesplnených predstáv a naznačiť kroky AKO ĎALEJ“. Len 
takýto prístup nás môže posunúť dopredu v činnosti našej 
organizácie a v záujme ďalšieho rozvoja školského športu na 
Slovensku.

Poďme však pekne po poriadku. Už zbežný pohľad na obdobie 
od banskobystrického snemu v roku 2010 nás utvrdzuje v 
presvedčení, že sme sa výrazným spôsobom priblížili k úrovni, keď 
činnosť SAŠŠ takpovediac kulminovala a my sme sa zamýšľali, 
ako ju dostať na ešte „vyššie poschodie“. Výraz „priblížili sme sa“ 
je skutočne výstižný a jeho obsah 
neznevažuje našu prácu ani do-
siahnuté výsledky. Skôr naopak, je 
vyjadrením uznania desiatkam a 
stovkám nadšencov školského 
športu, ktorí svojou obetavosťou a 
entuziazmom dokázali zdvihnúť 
SAŠŠ-ku z popola a svojimi činmi 
vzkriesili nádej a optimizmus pre 
ďalšie roky.

V tejto súvislosti autorovi 
tohto príspevku jednoducho nedá 
NEPOLOŽIŤ SI OTÁZKU, či 
štyri roky „približovania sa“ 
nemohli byť využité na stavbu 
spomínaného vyššieho levelu? A 
čo sa udialo s tými, ktorí to všetko 
zapríčinili?

To však teraz nechajme bokom 
a radšej sa venujme avizovanému 
hodnoteniu uplynulého obdobia, aj 
keď len z pohľadu našej redakcie. 
Začnime tým najdôležitejším, 
ktorým je nesporne projekt škol-
ských športových súťaží. Ich 
kolotoč sa znovu rozbehol naplno. A čo je osobitne dôležité - v 
SAŠŠ-skárskej réžii. Súťaže KALENDÁRA sa uskutočnili v 
plnom rozsahu, a to aj napriek sťaženým finančným podmienkam. 
Neúčasť družstiev v celoštátnych finálových súbojoch bol 
minimálna, takmer zanedbateľná. Vydarili sa jesenné ŠKOLSKÉ 
DNI ŠPORTU, skvelé vyvrcholenie mala celoštátna súťaž 
športovej aktivity základných a stredných škôl pod názvom 
ŠKOLA ROKA, stihli sme vydať obľúbenú ročenku, do svojho 
rytmu sa dostáva periodikum RIO DE JANIERO. Funkčný je aj 
systém oceňovania v podmienkach SAŠŠ, vrátane vyhlasovania a 
udeľovania šKOLSKEJ cENY FAIR PLAY, do pravidelného 
rytmu sa dostáva účasť školských športovcov na podujatiach ISF. 
Slušnú úroveň má ponuka vzdelávacích aktivít, medzi ktorými 
zaujala najmä vedecko-metodická konferencia pod názvom 
„Kalokagatia a jej odkaz pre súčasnosť“.

K vrcholom snaženia ľudí v najvýznamnejšej organizácii 
školského športu na Slovensku nesporne patrí olympiáda detí a 
mládeže KALOKAGATA, snáď jediný projekt, ktorý odolal tlaku 
nežičlivcov. Jej organizačný, propagačný a najmä výchovný dopad 
momentálne nemá na Slovensku alternatívu. Zrejme však až 
nasledujúce generácie ocenia jej skutočný prínos.

Spomínané (i niektoré ďalšie) pozitívne výsledky sa odrazili v 
posilňovaní našej pozície na slovenskej športovo-olympijskej 
scéne. Znovu sme získali dôveru ministerstva a jeho sekcie pre 
šport, prijali nás do veľkej a vplyvnej rodiny olympizmu - stali sme 
sa členom SOV, nadviazali sme kontakty s viacerými národnými 
športovými zväzmi a asociáciami, úzko spolupracujeme s 
Národným športovým centrom a ďalšími partnermi. V tejto 
skupine sa žiada spomenúť najmä seriózny prístup k našej 
dlhoročnej spolupráci zo strany JEDNOTY COOP SLOVENSKO 

a NADÁCIE COOP. Na rozdiel od 
niektorých iných „partnerov“!

Nie všetko nám však vyšlo tak, 
ako sme si predsavzali. A práve na 
túto oblasť sa budeme musieť 
zamerať po novembrovom sneme. 
Nepodarilo sa nám napríklad 
ud ržať  Z IMNÚ  KALOKA-
GATIU, ani uviesť do života už 
pripravenú koncepciu zimných 
špor tov,  a le  an i  populárnu 
OlYMPIÁDU šKOLSKÝCH 
zAMESTNANCOV.

Nie optimálnym tempom - zdá 
sa - pokračuje často spomínaná 
revitalizácia organizačnej štruk-
túry o konsolidovaní dobrovoľ-
ného aktívu v pracovných komi-
siách a odvetvových sekciách ani 
nehovoriac. Zatiaľ tento obrovský 
potenciál využívame nedosta-
točne.

Ak hovoríme o rezervách, v 
plnom rozsahu to platí aj pre naše 
medzinárodné aktivity. V minu-

losti sme napríklad patrili k najaktívnejším (v rámci ISF) z 
hľadiska organizovania medzinárodných školských šampionátov a 
iných podujatí. No toto obdobie - na škodu veci - je už dávno za 
nami. Ani v uvádzaní nášho projektu medzinárodnej ligy v rámci 
V4 do života nie sme dosťrazantní. Nečudujme sa potom, ak v tom 
pomyselnom pelotóne budeme  „šliapať do pedálov“ niekde na 
chvoste.

Preto treba konať! Dôsledne, ale aj rýchlo. K tomu smerujú aj 
pripravované kroky, o ktorých bude určite na sneme reč. Úpravou 
niektorých článkov stanov začínajúc, cez organizačné a finančné 
otázky až po upevňovanie štruktúry a zefektívnenie práce všetkých 
orgánov. A to všetko ako súčasť programovej koncepcie školského 
športu, ktorý by mal dôsledne plniť svoje spoločenské poslanie  - 
formovať trvalý vzťah detí k pravidelnému športovaniu, vyhľa-
dávať talenty a spájať šport s kultúrou, výchovou a vzdelávaním.
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Žiar nad Hronom



Stručný návrat do histórie
Súťaživosť je vlastná nielen deťom, ale aj dospelým - 

jednotlivcom či kolektívom. Tento fakt zohral rozhodujúcu úlohu 
napríklad pri zrode celoštátnej olympiády školských zamestnan-
cov, ale aj pri hľadaní motivácie k napĺňaniu hlavných úloh a 
cieľov novozaloženej organizácie školského športu na Slovensku. 
A tak bola vyhlásená súťaž o najaktívnejšiu školu v športe. Jej 
základ bol položený na celoštátnej olympiáde detí a mládeže 
Kalokagatia už v roku 1992, kde bolo zostavené poradie škôl 
podľa bodového zisku na základe umiestnenia v jednotlivých 
športoch. Vtedajší názov „SÚŤAŽ O NAJAKTÍVNEJŠIU ŠKO-
LU V ŠPORTE“ je dodnes podtitulkou známej a populárnej 
ŠKOLY ROKA. 

V prvých ročníkoch boli školy hodnotené na základe 
výkonnosti a poradie bolo zostavené podľa počtu získaných bodov 
na školských majstrovstvách  Slovenska. To bolo zverejňované vo 
výsledkovej listine a následne aj v pravidelne vychádzajúcom 
periodiku  Slovenskej asociácie športu na školách Takáto forma 
„odmeny“ však nebola pre školy dostatočne inšpirujúca, a tak 
predsedníctvo SAŠŠ schválilo návrh autorov súťaže, aby boli 
zástupcovia najúspešnejších škôl pozívaní na oficiálne celoštátne 
vyhodnotenie.

Hneď to prvé v Bratislave sa nadmieru vydarilo. Aj  tým, že mu 
podporu vyjadrilo viacero významných hostí  - okrem iných  aj 
jeden zo zakladateľov SAŠŠ a predseda Slovenského olympij-
ského výboru František Chmelár či olympijský víťaz  v cyklistic-
kom šprinte Anton Tkáč.

Úspešná premiéra  celoštátneho vyhodnotenia a vyhlásenia 
výsledkov. Škola roka bola impulzom  pre organizovanie ďalších. 
A tak nasledovali sviatky športu - ako sme tieto podujatia zvykli 
nazývať - v ďalších krajských mestách - v Trnave, Trenčíne 
(Trenčianskych Tepliciach) a Nitre. Významným medzníkom z 
hľadiska úrovne a najmä celkovej atmosféry sa stalo hodnotenie 
školského roka 2006/2007. Po prvýkrát sa uskutočnilo na 
vidieckej škole. Z iniciatívy  vedenia obce a riaditeľstva miestnej 
základnej školy sa tak udialo v malebnej dedinke na strednom 
Slovensku - v Hornej Ždani. A keďže sa vidiek osvedčil, o rok sa  
zástupcovia ocenených škôl stretli vo Svätom Petri, po ktorom 
nasledovali Smižany a následne Žiar nad Hronom.  To bolo 
doteraz posledné miesto na mape ŠKOLY ROKA, po ktorom zo 
všeobecne známych dôvodov nasledovala pauza. Lepšie povedané 
návrat do rokov, kedy sa športová aktivita škôl opäť hodnotila 
takpovediac na diaľku.

Veľkolepý návrat

Po „nútenej“ prestávke sa ŠKOLA ROKA vracia do pôvodnej 
podoby - aj so záverečným celoštátnym vyhodnotením. Na 
neľahkú úlohu (treba zdôrazniť, že bez finančných prostriedkov) 
sa podujali v Žiari nad Hronom. Aby sme boli konkrétni - vedenie 
Základnej školy P. Jilemníckeho s podporou Mesta Žiar nad 
Hronom, sponzorov a ďalších priaznivcov školského športu.
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Vysoká profesionálna úroveň

Už privítanie hostí a ďalších účastníkov tohto nevšedného 
podujatia, slávnostné vyzdobené priestory (dozvedeli sme sa, že sú 
dielom kolektívu pod vedením Dariny Mackovej), skvelá 
atmosféra a srdečnosť širokého kolektívu hostiteľskej školy - to 
všetko naznačovalo, že tohtoročné celoštátne vyhodnotenie 
ŠKOLY ROKA bude patriť k najvydarenejším v jeho už pomerne 
bohatej histórii. Ani prípadná chybička krásy (nakoniec sa 
nevyskytla!)  nemohla narušiť očakávaný zážitok. A skutočne! 
Všetko išlo presne podľa časového harmonogramu a v duchu 
precízne pripravenej réžie.

Začali to moderátorky - kolegyne z učiteľského zboru - 
Drahomíra Štrbíková a Mária Špilbergová.  Ich výkon bol viac než 
profesionálny, žiadna snaha "vyniknúť" a byť v centre pozornosti 
za každú cenu. Naopak publikum si získali brilantným výkonom, 
jasne formulovanými myšlienkami, a nevtieravým vystupovaním. 
A potom si zaslúžený potlesk  žali samotní žiaci pod vedením Jany 
Borgulovej a Jany Ivanovej. 

Pozorný divák v každom ich pohybe či prednese videl a vycítil 
dlhé hodiny nacvičovania. A to len preto, aby ukázali ako si vážia, 
že sviatočné chvíle školského športu a olympizmu prebiehajú 
práve na ich škole. Vyvrcholením tohto pomyselného darčeku bolo 
vystúpenie vyspelého folklórneho súboru Hron.

Vzácni hostia
Význam slávnostného oceňovania najkvalitnejších sloven-

ských škôl v športe podčiarkuje aj prítomnosť  celého radu 
vzácnych hostí, medzi ktorými bol aj minister školstva, vedy, 
výskumu a športu SR Peter Pellegrini, splnomocnenec vlády SR 
pre šport Dušan Galis,  primátor Mesta Žiar nad Hronom Peter 
Antal, poslanci Mestského zastupiteľstva, členovia predsedníctva 
SAŠŠ, sponzori a mnohí ďalší.

S mohutným potleskom prítomní privítali najmä početnú 
skupinu vynikajúcich  slovenských  športovcov - dvojnásobnú 
olympijskú víťazku Anastáziu Kuzminovú, olympijského víťaza 
Janka Zacharu, paralympijskú víťazku Veroniku Vadovičovú i 
majsterku Európy Evu Murkovú. 

Prítomným sa postupne prihovorili predseda SAŠŠ Marián 
Majzlík, čestný predseda SAŠŠ Anton Javorka, Anastázia 
Kuzminová a minister školstva Peter Pellegrini. A potom už 
nasledovalo dekorovanie tých najúspešnejších škôl, ktorých 
zástupcovia boli postupne pozývaní na pódium, aby si z rúk 
predstaviteľov SAŠŠ a prítomných hostí preberali ocenenia. Eštee 
predtým si však vypočuli slová predsedu SAŠŠ Mariána Majzlíka, 
ktorý okrem iného povedal, že „Ocenenie žiakov a najmä uči-

teľov možno chápať ako poklonu ľuďom, ktorých práca má 
nevyčísliteľnú spoločenskú hodnotu. Učitelia totiž nepracujú, 
oni zapaľujú  a svietia na cestu života ľuďom, pri ktorých už 
dávno nestoja. Často nerozmýšľajú o tom, v akých pod-
mienkach pracujú a čo za svoju prácu dostanú. Osobne sa 
klaniam pred nimi  a želám im, aby vykonali ešte veľa dobra v 
prospech súčasnej a budúcej generácie. 

Čo sa týka samotného podujatia, považujem ho za veľmi 
vydarené. Svojou účasťou nás potešili viaceré osobnosti 
športového a spoločenského života. Účasť samotného ministra 
školstva chápeme ako dôkaz záujmu vlády a celej spoločnosti 
na výchove mládeže.“

„Škola roka je barometrom, ktorý ukazuje úsilie škôl o 
naplnenie cieľov školského športu, ku ktorým patrí 
predovšetkým získavanie detí pre pravidelné športovanie, 
vyhľadávanie talentov a práca s nimi, ale aj výchova detí 
prostredníctvom športu“ -doplnil Mariána Majzlíka čestný 
predseda SAŠŠ Anton Javorka.
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predseda SAŠŠ Anton Javorka.
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Väčšina účastníkov tohtoročného celoštátneho finále Škol-
ských dní športu s obavami otáčala  svoj zrak k oblohe. Ešte ráno 
totiž v okolí Trnavy „vyvádzal“ silný vietor, ktorý ako „bonus“  
priniesol so sebou aj nepríjemný dážď. Našťastie nie trvalý. A tak 
slávnostné otvorenie na Atletickom štadióne  Antona Hajmássyho 
prebiehalo v príjemnom jesennom počasí, priam ideálnom pre 
vytrvalostné  bežecké disciplíny. 

Slávnostného otvorenia pred novučičkou tribúnou trnavského 
atletického stánku sa okrem priamych aktérov netradičných 
športových disciplín zúčastnili aj viacerí hostia - zástupca 
Trnavského samosprávneho kraja Anton Halenár, podpredseda 
Slovenského atletického zväzu Vladimír Gubrický, generálny 
sekretár SAŠŠ Andrea Ristová a čestný predseda SAŠŠ Anton 
Javorka. Ten vo svojom  príhovore poďakoval všetkým, ktorí v 
dvadsaťročnej histórii podujatia potvrdili zmysluplnosť a 
životaschopnosť tohto projektu a jeho užitočnosť pre rozvoj 
slovenského športu - nielen toho školského. Následne zdôraznil, 
prečo je toto podujatie úzko spájané s menom Márie Zavarskej.   

Hneď po slávnostnom otvorení výstrelom z pištole bola 
odštartovaná prvá kategória  pretekov vytrvalostných štafiet o 
MEMORIÁL MÁRIE ZAVARSKEJ.  V dvoch kategóriách bežali 
chlapci desaťkrát kilometer a dievčatá zasa päť osemstomet-
rových úsekov. Do trnavského celoštátneho finále sa prebojovalo v 
každej kategórii päť najlepších štafiet na základe nahlásených   
časov. V minulosti sme sa niekedy stretli  aj s tým, že čas, ktorý  
štafeta dosiahla v záverečnom súboji sa ani len nepriblížil k tomu, 
ktorý bol uvedení v hlásení. Očividný (aj keď nedokázaný) 
podvod. Chválabohu, časy s detskými chorobami na svet sa 
derúceho projektu sú - zdá sa - definitívnou minulosťou.

Početná divácka kulisa, ktorá sledovala súboje na  kvalitnom 
tartane musela byť nadmieru spokojná. Túžba po medailovom 
umiestnení hnala bežcov na jednotlivých úsekoch dopredu  takým 
spôsobom, že o definitívnom poradí sa doslova a do písmena   
rozhodovalo počas celých pretekov - aj keď víťazné tímy si zlaté 
medaily vybojovali s istotou. Znovu sa potvrdilo, že bez širokej  
bežeckej základne žiadna zo súťažiacich  škôl nemá veľkú šancu 
na úspech. Aj preto sa finálových súbojov  zúčastňujú takmer 
pravidelne len reprezentácie „tradičných“ škôl, takých, ktoré sa 
tejto disciplíne venujú cieľavedome a s perspektívou.

Súbežne s pretekmi na atletickej dráhe vo vedľajšej špor-
tovej hale prebiehali aj súťaže v ďalších  disciplínach - vo 
futbalovom žonglovaní pod názvom ABECEDA FUTBALISTU 
a skákaní cez  krátke švihadlo - ROPE SKIPING.  Práve tieto 
netradičné ponuky názorne ukazujú, v čom spočíva čaro a zmysel 
Školských dní športu - prilákať k pravidelnému športovaniu aj 
tých, ktorých ambíciou nie je vrcholový šport a reprezentácia, ale 

"obyčajný" pohyb, len tak pre zábavu a hlavne zdravie.
Veď prezentovať sa výkonmi, ktoré sme  zaregistrovali, to sa 

nedá z večera na ráno. K tomu sa treba dopracovať každodenným 
tréningom. A práve o tom nám ide vyhlásením netradičných súťaží 
Školských dní športu.

Výsledky

Rope skiping
Základné školy:

1.  Ľ. Tabačik  (ZŠ Komenského, Čadca) 4118
2. M. Kľučka (ZŠ Komenského, Čadca) 2398
3. L.Váňa (ZŠ Mudrocha, Senica) 993

Stredné školy:
1. A.Rebrošová (Gym. Čadca)  3311
2. P. Nižňan (Gym. J. Hollého Trnava 1855
3. M.Chudý (SOŠ automobil.Trnava) 1327

ABC-futbalistu
Základné školy:

1. M.Michalička (ZŠ s MŠ Dobrá voda) 1066
2. J.Kolesnáč (ZŠ Štefánika, Čadca) 975
3. J.Grunský (ZŠ s MŠ Vančurová, Trnava) 453

Stredné školy
1. M.Pavlovčík (ŠG J.Herdu, Trnava) 8263
2. A.Haršány  (ŠG J.Herdu, Trnava) 7944
3. P.Čmilanský (Gym.J.Hollého,Trnava) 7053

Memoriál Márie Zavarskej
Základné školy - chlapci

1.  ZŠ Brezová Piešťany  33:13,5
2.  ZŠ s MŠ Kornela Mahra Trnava 33:43,1
3.  ZŠ Brezová pod Bradlom  34:39,3

Základné školy - dievčatá
1.  ZŠ Valašská   14:08,5
2.  ZŠ Brezová Piešťany  14:26,9
3.  ZŠ Mojmírova Piešťany  14:57,4

Stredné školy - chlapci
1.  Športové gymn. J. Herdu Trnava 29:46,4
2.  Gymn. P. de Coubertina Piešťany 30:48,7
3.  Gymn. H. Selyeho Komárno 31:40,3

Stredné školy - dievčatá
1.  Športové gymn. J. Herdu Trnava 13:05,9
2.  Gymn. P. de Coubertina Piešťany 13:37,0
3.  Gymn. H. Selyeho Komárno  14:39,2

ŠKOLA ROKAŠKOLA ROKA

Výsledky:

Základné školy do 300 žiakov
1. ZŠ Jilemnického, Žiar nad Hronom     38,5
2. ZŠ s MŠ Svätý Peter      33
3. Šporové gymnázium Nitra        23
4. ZŠ s MŠ Borský Sv. Jur        21
5. ZŠ sv. D.Savia , Zvolen      18

Základné školy nad 300 žiakov
1. ZŠ Okružná, Michalovce      56
2. ZŠ Kornela Mahra, Trnava      45
3. ZŠ Brezová, Piešťany      44

4. ZŠ Mlynská, Stropkov      43
5. ZŠ Nábrežná, Nové Zámky      41

Stredné školy chlapci
1. Športové gymnázium Košice     37,5
2. Športové gymnázium J.Herdu, Trnava    36,5
3. Gymnázium P.deCoubertina, Piešťany    32
4. Gymnázium P. Horova, Michalovce     31
5. Gymnázium A. Bernoláka, Námestovo    25

Stredné školy dievčatá
1. Športové gymnázium Nitra      37
2. Gymnázium P.de Coubertina, Piešťany    35
3. Športové gymnázium Košice     31,5
4. Športové gymnázium J.Herdu, Trnava    31
5. Gymnázium P.Horova Michalovce     26

Zaujímavé čísla:
Celkovo bolo v štyroch kategóriách hodnotených 439 škôl (ZŠ do 
300 žiakov- 57, ZŠ nad 300 žiakov - 186, Stredné školy-chlapci - 
110, Stredné školy-dievčatá - 86).

Viaceré stredné školy sa v uvedenom zozname nachádzajú dva 
krát - ako v kategórii chlapcov, tak aj v kategórii dievčat. Niektoré 
z nich figurujú dokonca v troch hodnotených poradiach -okrem 
oboch stredoškolských kategórií, aj v kategórii ZŠ do 300 žiakov 
(ŠG Košice, ŠG Nitra, Gymnázium P.Coubertina Piešťany, 
Gymnázium Metodova Bratislava, Gymnázium Rúfusa Žiar nad 
Hronom, Gymnázium Hollého Trnava  a ŠG Bratislava).

Drvivá väčšina z hodnotených škôl sa zúčastnila školských 
majstrovstiev Slovenska, viaceré dokonca niekoľko krát. Najväčší 
počet účastí na slovenských školských šampionátoch dosiahli ZŠ 
Brezová Piešťany (6), ZŠ K.Mahra Trnava (5), ZŠ P.Jilemníckeho 
Žiar nad Hronom(4), ZŠ Okružná Michalovce (4),  ZŠ Mlynská 
Stropkov (4), Gymnázium Bernoláka Námestovo (4).

Prvýkrát aj športovec roka
Súčasťou celoštátneho vyhodnotenia Školy roka bolo aj  

vyhlásenie najlepších  školských športovcov. Naživo sa 
uskutočnilo prvýkrát v dvoch vekových kategóriách - žiaci 
základných škôl a žiaci stredných škôl. Odborná komisia ich určila 
z návrhov, ktoré zasielali riaditeľstvá škôl, okresné rady  SAŠŠ, 
ale aj jednotlivci. Medzi navrhnutými bolo 7 športovcov zo 
základných a 19 zo stredných škôl. Prvenstvo si odniesli Michaela 
Mazanová (ZŠ s MŠ Svätý Peter) a Michaela Pešková (Športové 
gymnázium J. Herdu Trnava).

VYDARENÉ ŠKOLSKÉ DNI ŠPORTU
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ŠKOLA ROKAŠKOLA ROKA

Výsledky:

Základné školy do 300 žiakov
1. ZŠ Jilemnického, Žiar nad Hronom     38,5
2. ZŠ s MŠ Svätý Peter      33
3. Šporové gymnázium Nitra        23
4. ZŠ s MŠ Borský Sv. Jur        21
5. ZŠ sv. D.Savia , Zvolen      18

Základné školy nad 300 žiakov
1. ZŠ Okružná, Michalovce      56
2. ZŠ Kornela Mahra, Trnava      45
3. ZŠ Brezová, Piešťany      44

4. ZŠ Mlynská, Stropkov      43
5. ZŠ Nábrežná, Nové Zámky      41

Stredné školy chlapci
1. Športové gymnázium Košice     37,5
2. Športové gymnázium J.Herdu, Trnava    36,5
3. Gymnázium P.deCoubertina, Piešťany    32
4. Gymnázium P. Horova, Michalovce     31
5. Gymnázium A. Bernoláka, Námestovo    25

Stredné školy dievčatá
1. Športové gymnázium Nitra      37
2. Gymnázium P.de Coubertina, Piešťany    35
3. Športové gymnázium Košice     31,5
4. Športové gymnázium J.Herdu, Trnava    31
5. Gymnázium P.Horova Michalovce     26

Zaujímavé čísla:
Celkovo bolo v štyroch kategóriách hodnotených 439 škôl (ZŠ do 
300 žiakov- 57, ZŠ nad 300 žiakov - 186, Stredné školy-chlapci - 
110, Stredné školy-dievčatá - 86).

Viaceré stredné školy sa v uvedenom zozname nachádzajú dva 
krát - ako v kategórii chlapcov, tak aj v kategórii dievčat. Niektoré 
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oboch stredoškolských kategórií, aj v kategórii ZŠ do 300 žiakov 
(ŠG Košice, ŠG Nitra, Gymnázium P.Coubertina Piešťany, 
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Drvivá väčšina z hodnotených škôl sa zúčastnila školských 
majstrovstiev Slovenska, viaceré dokonca niekoľko krát. Najväčší 
počet účastí na slovenských školských šampionátoch dosiahli ZŠ 
Brezová Piešťany (6), ZŠ K.Mahra Trnava (5), ZŠ P.Jilemníckeho 
Žiar nad Hronom(4), ZŠ Okružná Michalovce (4),  ZŠ Mlynská 
Stropkov (4), Gymnázium Bernoláka Námestovo (4).

Prvýkrát aj športovec roka
Súčasťou celoštátneho vyhodnotenia Školy roka bolo aj  

vyhlásenie najlepších  školských športovcov. Naživo sa 
uskutočnilo prvýkrát v dvoch vekových kategóriách - žiaci 
základných škôl a žiaci stredných škôl. Odborná komisia ich určila 
z návrhov, ktoré zasielali riaditeľstvá škôl, okresné rady  SAŠŠ, 
ale aj jednotlivci. Medzi navrhnutými bolo 7 športovcov zo 
základných a 19 zo stredných škôl. Prvenstvo si odniesli Michaela 
Mazanová (ZŠ s MŠ Svätý Peter) a Michaela Pešková (Športové 
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VYDARENÉ ŠKOLSKÉ DNI ŠPORTU
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Povedali
Štefan Hauser, ZŠ Brezová - Piešťany

„S výkonmi našich štafiet som maximálne spokojný. Chlapci 
svojim víťazstvom potvrdili úlohu favorita, ale aj druhé miesto 
dievčat za pretekárkami z Valaskej je vynikajúce. Školské dni 
športu už majú svoju tradíciu a tento projekt potvrdil aj svoju 
zmysluplnosť a užitočnosť pre slovenský mládežnícky šport.“

Anna Matúšová, Gymnázium P.Coubertina - Piešťany
„Druhé miesta oboch našich štafiet sú pre mňa príjemným 

prekvapením. Na výborné trnavské štafety sme tentoraz nemali. 
Memoriál M. Zavarskej je v našom športovom programe 
každoročne, pretože nás núti pracovať s atlétmi cieľavedome s 
orientáciou na širšiu bežeckú základňu. Len takýto prístup 
vytiahne na vrchol tých najtalentovanejších.“

Janka Pohorelcová, ZŠ J. Simana - Valaská
„Som šťastná, že sme dokázalo obhájiť vlaňajšie prvenstvo. 

Moju spokojnosť znásobuje aj fakt, že v družstve sme mali tri 
nové pretekárky, ktoré budú môcť štartovať aj o rok. Ako 
trénujeme? Dievčatá absolvujú tréningy v biatlonovom klube, 
ktoré dopĺňame tempovými úsekmi na hodinách telesnej 
výchovy.“

Miroslav Kyrinovič, Športové gymnázium J.Herdu -Trnava
„Na školských majstrovstvách Slovenska v cezpoľnom behu 

nám to nevyšlo. V blate sme nemali tretry, a tak sa naše dievčatá 
dokĺzali až na piatom mieste. Tu v Trnave sme sa však predviedli 
v plnej paráde -  v oboch dievčenských kategóriách sme s istotou 
zvíťazili, čo ma potešilo, no zároveň aj svojim spôsobom 
prekvapilo. A čo hovorím na tradičný  memoriál M. Zavarskej? 
Okrem toho, že nim vzdávame úctu vzácnemu človeku, bežci 
majú ďalšiu príležitosť súťažiť. Veď výkonnosť rastie 
predovšetkým s konfrontácii so súpermi. A tých šancí (súťaží) - 
zdá sa - z roka na rok ubúda.“

Zostane v našich srdciach
Po prvý raz sme sa stretli  na začiatku 90-tich rokov na pôde 

Olympijskej spoločnosti Slovenska. Hoci sme sa poznali len z 
počutia, náš vzťah k športu a najmä k športovaniu detí bol doslova 
identický. Diskutovali sme o viacerých otázkach tejto proble-
matiky a vždy sme sa zhodli. A práve s ňou sme kedysi  v roku 
1993 otvorili otázku ŠKOLSKÝCH DNÍ ŠPORTU ako pevnej 
súčasti v tom období pravidelne organizovaných DNÍ ŠPORTU 
NA SLOVENSKU  pod záštitou Asociácie športu pre všetkých.

Áno, reč je o Márii Zavarskej, rodáčky z Trakovíc (nar. 5 
augusta  1936), dlhoročnej rozhlasovej redaktorke a účastníčke 
mnohých vrcholových. Športová rodina si však na ňu spomína 
predovšetkým v súvislosti s reportážami a komentármi  
venovanými propagácii športu pre všetkých, športovaniu detí a 
mládeže. Športovania len tak pre radosť a zdravie.

Jej hlas, na ktorý sme boli zvyknutí z éteru však odrazu a 
navždy zmĺkol.  Dosť nás to vtedy zaskočilo. Hovorí sa však, že 
kto žije v srdciach svojich blízkych, ten nezomrel. A pre našu 
Marku - tak sme ju zvykli familiárne nazývať - to platí 
dvojnásobne.

Za účasti  111 bežcov sa vo štvrtok 23. tohoročného októbra v 
Starej Ľubovni uskutočnili Školské majstrovstvá Slovenskej 
republiky v cezpoľnom behu. Organizačný tím okolo Františka 
Solára aj tento raz urobil všetko pre ich úspešný priebeh, počasie 
však ovplyvniť nedokázal.  Jeho nepriazeň sa výrazne podpísala 
nielen pod športovo-technickú stránku pretekov, ale vážnym 
spôsobom  ovplyvnila aj celkovú atmosféru podujatia. O to viac 
treba oceniť prácu organizátorov, ktorí sa skvelým spôsobom 
dokázali popasovať nástrahami, ktoré im vyššia moc pripravila.  
Aj preto možno vstup o nového školského športového roka 
považovať za úspešný!

Samotnému celoštátnemu finále v jednej z najstarších a 
zároveň najobľúbenejších súťaží školského športu na Slovensku 
predchádzalo slávnostné otvorenie. Po tomto tradičnom akte sa už 
vydali na trať postupne všetky štyri kategórie a v nich víťazi 
krajských kôl - ako v súťaži družstiev, tak aj najlepší jednotlivci .

V doterajšej histórii slovenských školských šampionátov v 
krose sa len málokedy stalo, že sa niektoré z víťazných družstiev 
krajských kôl,  slovenského školského  šampionátu nezúčastnilo. 
V tomto ročníku tak tomu bolo v kategórii žiačok základných a 
žiakov stredných škôl. V oboch prípadoch absentoval Bratislavský 
kraj. Aj to v značnej miere ovplyvnilo umiestnenie tohto kraja 
podľa získaných medailí a výkonnostných bodov.

Suverénom podľa počtu a hodnoty získaných medailí, sa stal 
Žilinský kraj (štyri zlaté, žiadna strieborná, jedna bronzová)pred 
Nitrianskym  krajom (1,4,0)  a Banskobystrickým krajom (1,2,2). 

Na ďalších miestach skončili kraje Trnava a Trenčín (obe 
1,0,1), Prešov (0,2,1), Košice (0,0,2) a Bratislava (bez medaily).

Podľa počtu získaných bodov na základe poradia družstiev  v 
jednotlivých kategóriách sa najviac darilo Nitrianskemu kraju (26 
bodov), ktorý získal pomyselné zlato pred Banskobystrickým 
krajom (25 bodov)a Trenčianskym krajom (22 bodov).Ďalšie 
priečky v poradí patria krajom Prešov a Trenčín (obe po 19), 
Trnava (15 bodov), Košice (14 bodov) a Bratislava (3 body). 

Na záver sa žiada poďakovať všetkým, ktorí sa na orga-
nizovaní prvého tohtoročného školského  športového šampionátu 
podieľali - predovšetkým  pracovníkom CVČ  v Starej Ľubovni na 
čele s riaditeľkou Martou Hanečákovou, ale aj ďalším dobro-
voľníkom.

Výsledky

Základné školy:
Chlapci - Družstvá: 
1. ZŠ Kľačno - Ružomberok    7

2. ZŠ G.Haina, Levoča   15
3. ZŠ Komenského, Michalovce  15
Jednotlivci:
1. Ladislav Porubän (ZŠ Klačno - Ružomberok)  8:14,2
2. Milan Lacko (ZŠ s MŠ Školská, Prešov)  8:17,8
3. Tomáš Sklenárik (ZŠ Hviezdoslavová, Revúca)  8:19,8
Dievčatá - Družstvá:
1. ZŠ s MŠ Dubnica nad Váhom   �   14
2. ZŠ J. Hollého, Topoľčany            �  18
3. ZŠ Hradné nam. Kežmarok�  23
Jednotlivkyne:
1. Zuzana Michalčíková (ZŠ Nám.mládeže, Žilina)    5:49,4
2. Jakab Nabsugár  (Cirk. ZŠ Šahy)� � 5:55,1
3. Karin Šuranová  (ZŠ s MŠ Dubnica nad Váhom) 6:02,0 �

Stredné školy:
Chlapci - Družstvá:
1. Gym.Sv.V. de Paul, Levice�   11
2. SŠ Kremnička� � �   13
3. SOŠ Nám.Sv.Martina, Holíč�   13
Jednolivci:
1. Michal Talán (SOŠ Holíč)�� � 10:48,4
2. Lukáš Muha (Gym. Kmeťa, Banská Štiavnica)� 10:55,7�
3. Lukáš Šalata (Gym.Štúra, Michalovce)� 11:09,5
Dievčatá-Družstvá:
1. ŠG Banská Bystrica    7
2. ŠGNitra     13
3. OA Dolný Kubín    20
Jednotlivkyne:
1. Nikola Štefundová (SOŠ stroj. Kys. Nové Mesto)� 9:09,1
2. Veronika Zrastáková (ŠG Nitra)� � 9:16,8
3. Martina Okáľová (ŠG Banská Bystrica)� 9:24,9

Upršaný šampionát

Z DOMÁCICH ŠAMPIONÁTOVZ DOMÁCICH ŠAMPIONÁTOVZ DOMÁCICH ŠAMPIONÁTOVZ DOMÁCICH ŠAMPIONÁTOV
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Povedali
Štefan Hauser, ZŠ Brezová - Piešťany

„S výkonmi našich štafiet som maximálne spokojný. Chlapci 
svojim víťazstvom potvrdili úlohu favorita, ale aj druhé miesto 
dievčat za pretekárkami z Valaskej je vynikajúce. Školské dni 
športu už majú svoju tradíciu a tento projekt potvrdil aj svoju 
zmysluplnosť a užitočnosť pre slovenský mládežnícky šport.“

Anna Matúšová, Gymnázium P.Coubertina - Piešťany
„Druhé miesta oboch našich štafiet sú pre mňa príjemným 

prekvapením. Na výborné trnavské štafety sme tentoraz nemali. 
Memoriál M. Zavarskej je v našom športovom programe 
každoročne, pretože nás núti pracovať s atlétmi cieľavedome s 
orientáciou na širšiu bežeckú základňu. Len takýto prístup 
vytiahne na vrchol tých najtalentovanejších.“

Janka Pohorelcová, ZŠ J. Simana - Valaská
„Som šťastná, že sme dokázalo obhájiť vlaňajšie prvenstvo. 

Moju spokojnosť znásobuje aj fakt, že v družstve sme mali tri 
nové pretekárky, ktoré budú môcť štartovať aj o rok. Ako 
trénujeme? Dievčatá absolvujú tréningy v biatlonovom klube, 
ktoré dopĺňame tempovými úsekmi na hodinách telesnej 
výchovy.“

Miroslav Kyrinovič, Športové gymnázium J.Herdu -Trnava
„Na školských majstrovstvách Slovenska v cezpoľnom behu 

nám to nevyšlo. V blate sme nemali tretry, a tak sa naše dievčatá 
dokĺzali až na piatom mieste. Tu v Trnave sme sa však predviedli 
v plnej paráde -  v oboch dievčenských kategóriách sme s istotou 
zvíťazili, čo ma potešilo, no zároveň aj svojim spôsobom 
prekvapilo. A čo hovorím na tradičný  memoriál M. Zavarskej? 
Okrem toho, že nim vzdávame úctu vzácnemu človeku, bežci 
majú ďalšiu príležitosť súťažiť. Veď výkonnosť rastie 
predovšetkým s konfrontácii so súpermi. A tých šancí (súťaží) - 
zdá sa - z roka na rok ubúda.“

Zostane v našich srdciach
Po prvý raz sme sa stretli  na začiatku 90-tich rokov na pôde 

Olympijskej spoločnosti Slovenska. Hoci sme sa poznali len z 
počutia, náš vzťah k športu a najmä k športovaniu detí bol doslova 
identický. Diskutovali sme o viacerých otázkach tejto proble-
matiky a vždy sme sa zhodli. A práve s ňou sme kedysi  v roku 
1993 otvorili otázku ŠKOLSKÝCH DNÍ ŠPORTU ako pevnej 
súčasti v tom období pravidelne organizovaných DNÍ ŠPORTU 
NA SLOVENSKU  pod záštitou Asociácie športu pre všetkých.

Áno, reč je o Márii Zavarskej, rodáčky z Trakovíc (nar. 5 
augusta  1936), dlhoročnej rozhlasovej redaktorke a účastníčke 
mnohých vrcholových. Športová rodina si však na ňu spomína 
predovšetkým v súvislosti s reportážami a komentármi  
venovanými propagácii športu pre všetkých, športovaniu detí a 
mládeže. Športovania len tak pre radosť a zdravie.

Jej hlas, na ktorý sme boli zvyknutí z éteru však odrazu a 
navždy zmĺkol.  Dosť nás to vtedy zaskočilo. Hovorí sa však, že 
kto žije v srdciach svojich blízkych, ten nezomrel. A pre našu 
Marku - tak sme ju zvykli familiárne nazývať - to platí 
dvojnásobne.

Za účasti  111 bežcov sa vo štvrtok 23. tohoročného októbra v 
Starej Ľubovni uskutočnili Školské majstrovstvá Slovenskej 
republiky v cezpoľnom behu. Organizačný tím okolo Františka 
Solára aj tento raz urobil všetko pre ich úspešný priebeh, počasie 
však ovplyvniť nedokázal.  Jeho nepriazeň sa výrazne podpísala 
nielen pod športovo-technickú stránku pretekov, ale vážnym 
spôsobom  ovplyvnila aj celkovú atmosféru podujatia. O to viac 
treba oceniť prácu organizátorov, ktorí sa skvelým spôsobom 
dokázali popasovať nástrahami, ktoré im vyššia moc pripravila.  
Aj preto možno vstup o nového školského športového roka 
považovať za úspešný!

Samotnému celoštátnemu finále v jednej z najstarších a 
zároveň najobľúbenejších súťaží školského športu na Slovensku 
predchádzalo slávnostné otvorenie. Po tomto tradičnom akte sa už 
vydali na trať postupne všetky štyri kategórie a v nich víťazi 
krajských kôl - ako v súťaži družstiev, tak aj najlepší jednotlivci .

V doterajšej histórii slovenských školských šampionátov v 
krose sa len málokedy stalo, že sa niektoré z víťazných družstiev 
krajských kôl,  slovenského školského  šampionátu nezúčastnilo. 
V tomto ročníku tak tomu bolo v kategórii žiačok základných a 
žiakov stredných škôl. V oboch prípadoch absentoval Bratislavský 
kraj. Aj to v značnej miere ovplyvnilo umiestnenie tohto kraja 
podľa získaných medailí a výkonnostných bodov.

Suverénom podľa počtu a hodnoty získaných medailí, sa stal 
Žilinský kraj (štyri zlaté, žiadna strieborná, jedna bronzová)pred 
Nitrianskym  krajom (1,4,0)  a Banskobystrickým krajom (1,2,2). 

Na ďalších miestach skončili kraje Trnava a Trenčín (obe 
1,0,1), Prešov (0,2,1), Košice (0,0,2) a Bratislava (bez medaily).

Podľa počtu získaných bodov na základe poradia družstiev  v 
jednotlivých kategóriách sa najviac darilo Nitrianskemu kraju (26 
bodov), ktorý získal pomyselné zlato pred Banskobystrickým 
krajom (25 bodov)a Trenčianskym krajom (22 bodov).Ďalšie 
priečky v poradí patria krajom Prešov a Trenčín (obe po 19), 
Trnava (15 bodov), Košice (14 bodov) a Bratislava (3 body). 

Na záver sa žiada poďakovať všetkým, ktorí sa na orga-
nizovaní prvého tohtoročného školského  športového šampionátu 
podieľali - predovšetkým  pracovníkom CVČ  v Starej Ľubovni na 
čele s riaditeľkou Martou Hanečákovou, ale aj ďalším dobro-
voľníkom.

Výsledky

Základné školy:
Chlapci - Družstvá: 
1. ZŠ Kľačno - Ružomberok    7

2. ZŠ G.Haina, Levoča   15
3. ZŠ Komenského, Michalovce  15
Jednotlivci:
1. Ladislav Porubän (ZŠ Klačno - Ružomberok)  8:14,2
2. Milan Lacko (ZŠ s MŠ Školská, Prešov)  8:17,8
3. Tomáš Sklenárik (ZŠ Hviezdoslavová, Revúca)  8:19,8
Dievčatá - Družstvá:
1. ZŠ s MŠ Dubnica nad Váhom   �   14
2. ZŠ J. Hollého, Topoľčany            �  18
3. ZŠ Hradné nam. Kežmarok�  23
Jednotlivkyne:
1. Zuzana Michalčíková (ZŠ Nám.mládeže, Žilina)    5:49,4
2. Jakab Nabsugár  (Cirk. ZŠ Šahy)� � 5:55,1
3. Karin Šuranová  (ZŠ s MŠ Dubnica nad Váhom) 6:02,0 �

Stredné školy:
Chlapci - Družstvá:
1. Gym.Sv.V. de Paul, Levice�   11
2. SŠ Kremnička� � �   13
3. SOŠ Nám.Sv.Martina, Holíč�   13
Jednolivci:
1. Michal Talán (SOŠ Holíč)�� � 10:48,4
2. Lukáš Muha (Gym. Kmeťa, Banská Štiavnica)� 10:55,7�
3. Lukáš Šalata (Gym.Štúra, Michalovce)� 11:09,5
Dievčatá-Družstvá:
1. ŠG Banská Bystrica    7
2. ŠGNitra     13
3. OA Dolný Kubín    20
Jednotlivkyne:
1. Nikola Štefundová (SOŠ stroj. Kys. Nové Mesto)� 9:09,1
2. Veronika Zrastáková (ŠG Nitra)� � 9:16,8
3. Martina Okáľová (ŠG Banská Bystrica)� 9:24,9

Upršaný šampionát
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ISF s novým vedením 
V dňoch 4.-7. júna 2014 sa vo francúzskom Besancone 

uskutočnilo Valné zhromaždenie ISF (International schol sport 
federation), ktorej členom od roku 1991 je aj Slovenská asociácia 
športu na školách. Tohto významného zasadnutia sa  z poverenia 
predsedu a predsedníctva  SAŠŠ za našu organizáciu zúčastnil 
Roman Králik, ktorý nám na požiadanie poskytol podrobnejšie 
informácie.

„Valného zhromaždenia ISF sa zúčastnili delegáti z 51 
členských krajín (ISF združuje 72 krajín - pozn.red.). Hlavným 
bodom rokovania boli voľby orgánov najvýznamnejšej medziná-
rodnej organizácie školského športu. Novým prezidentom sa stal 
LAURENT PETRYNKA z Francúzka, viceprezidentom je Stelios 
DASKALAKIS z Grécka,  generálnym sekretárom aj nám známy  
Jan COOLEN z Belgicka a pokladníkom (hospodárom) GVY 
FUSENIG  z Luxenburska. Na Valnom zhromaždení  boli zvolení 
kontinentálni prezidenti (pre Európu NICOS  MEGALEMOS z 
Cypru), dvanásť pozorovateľov a trinásť predsedov jednotlivých 
športov Technickej komisie ISF. Slovenskú asociáciu v nej do roku 
2016 zastupujú Roman Králik (atletika), Ján Dančík (volejbal) a 
Alexander Harna (futbal).

Valné zhromaždenie  ISF schválilo aj rozpočet a zaoberalo sa 
tiež niektorými športovo-technickými otázkami.  Z nich zaujalo 
najmä rozhodnutie o nových skúšobných športových súťažiach 
(basketbal 3x3 a triatlon). Naopak, z programu ISF bol vylúčený 
florbal.

Z ďalších informácií za dôležitú považujem  najmä tú, že ISF 
sa stala členom Únie medzinárodných športových federácií“:

My len dodávame, že najbližšie Valné zhromaždenie ISF bude 
v tureckom TRABZONE v júni 2016 počas Gymnaziády.

Program medzinárodných súťaží 
ISF v roku 2015:

V školskom roku 2014/2015 sa uskutočnia medzinárodné 
súťaže ISF v šiestich športoch. V apríli privítajú organizátori 
školské reprezentácie v basketbale (Francúzko), futbale (Guate-
mala), orientačnom behu (Turecko) a plávaní (Poľsko).

Na prelome mesiacov máj-jún bude vo Francúzku po prvý raz 
triatlon a o mesiac neskôr privíta Čína školské reprezentácie v 
atletike známom J. Humbert cupe“.

Osobitné miesto v ponuke ISF majú svetové hry školákov, 
ktorých privítajú začiatkom mája historické Atény. V tomto 
prípade nebude dominantné súťaženie, ale rôzne aktivity v oblasti  
olympijskej výchovy.

Našich čitateľov a ďalších v tomto smere zainteresovaných 
určite zaujíma účasť slovenskej školskej reprezentácie. K tomu sa 
nám vyjadrila Andrea Ristová, generálny sekretár  SAŠŠ.

„Program ISF je aj v tomto školskom roku bohatý, no 
finančné možnosti nám neumožňujú zúčastniť sa všetkých 
podujatí. To je nakoniec problém väčšiny členských krajín ISF. 

V predsedníctve sme sa už touto otázkou  predbežne 
zaoberali. Najpravdepodobnejší aj z hľadiska najbližších 
rokov sa ukazuje variant našej účasti len na súťažiach ISF 
poriadaných v členských krajinách Európskej únie."

Štafety znovu do Poľska
Vlani sa u našich severných susedov po prvý krát konali 

preteky bežeckých štafiet žiakov z krajín V4. Tohto (treba 
povedať, že vydareného) podujatia sa zúčastnili aj reprezentácie 
slovenského školského športu, ktoré vzišli z výsledkov 
slovenského šampionátu v cezpoľnom behu a Memoriál 
M.Zavarskej.

Po úspešnej premiére máme na stole už pozvánku  na ďalší 
ročník. Vytrvalostné štafety  budú v apríli a preteky netradičných 
štafiet v júni.  Oba preteky budú v Lodži.

V predchádzajúcom čísle sme písali o potrebe pohybu a športu 
pre deti,ktorý je prostriedkom na rozvíjanie komplexnej osobnosti 
človeka, prináša deťom rôzne pocity pri prežívaní úspechov a 
neúspechov. Vieme, že športový tréning je dlhodobý proces. Aby 
sa športovec prepracoval na vrchol pomyselnej pyramídy, kde sa 
dostanú len tí najvytrvalejší a najhúževnatejší, tí, ktorých športové 
majstrovstvo je hodné reprezentácie krajiny na vrcholných 
medzinárodných podujatiach. Napísali sme si, ktoré zložky sú 
súčasťou dlhodobej   športovej prípravy.

V dnešnom čísle sa budeme venovať etapám dlhodobej 
športovej prípravy. Cesta vrcholového športovca sa začína 
pomerne skoro, už v detskom veku. Jej dĺžka závisí od 
špecifických požiadaviek jednotlivých športov. Kým gymnasti 
svoj vrchol dosahujú vo veku okolo dvadsať rokov, v športoch ako 
napr. hokej, biatlon je bežné, že vrcholová kariéra športovca siaha 
často k štyridsiatemu roku života. Dlhodobý tréning má v rôznych 
etapách odlišné ciele a úlohy, ktoré rešpektujú biologické a 
psycho-sociálne zmeny vo vývoji športovca, ako aj špecifiká 
rôznych druhov športu. Jednotlivé etapy nemajú presne stanovenú 
dĺžku. Nadväzujú na seba podľa úrovne adaptovania organizmu na 
záťaž a úrovne biologického rozvoja športovca. Sú rozdelené na 
štyri základné etapy:

1. Etapa športovej predprípravy.
2. Etapa základnej športovej prípravy.
3. Etapa špeciálnej športovej prípravy.
4. Etapa vrcholovej športovej prípravy.

Etapa športovej predprípravy
Cieľom tejto etapy je, aby čo najviac detí prejavilo záujem o 

pravidelnú športovú prípravu s perspektívou zamerania na 
konkrétny šport s možnosťou prejavenia pohybových pred-
pokladov. Jej charakteristickým znakom je všestranné a všeobecné 
zameranie - vytvorenie predpokladov na prechod do etapy 
základnej športovej prípravy. U detí sa dbá na harmonický rozvoj 
duševnej a telesnej osobnosti, získanie základov správnej 
životosprávy a hygienických návykov.

K dosiahnutiu tohto cieľa sa využívajú nenáročné tréningové 
metódy - rôzne hry, súťaže, opakovacie metódy, metódy rovno-
merného zaťaženia a kontrolná metóda. Základnou požiadavkou je 
všestrannosť, pestrosť, emocionálnosť a súťaživosť v tréningoch.

Vhodný vek pre zaradenie do etapy športovej predprípravy je 
v závislosti od druhu športu. Všeobecne sa dĺžka pohybuje od 2 - 
3 rokov. Odporúčaný počet tréningov je 100 - 150 za rok. Pomer  
medzi všeobecnou  a špeciálnou prípravou je  80% : 20% na  
začiatku etapy a 70% : 30% na konci etapy.

Etapa základnej športovej prípravy
Cieľom základnej športovej prípravy je odhaliť u detí 

predpoklady, pre ktorý šport, prípadne skupinu disciplín či hráčsky 
post sú vhodní adepti. Príprava je orientovaná všestranne so 
zameraním na dospievanie a rozvoj organizmu (funkčné systémy a 
vnútorné orgány). Vytvára sa predpoklad na prechod do etapy 
špeciálnej športovej prípravy. Táto etapa má stále všestranný a 
kolektívny charakter, nie je zameraná na vysoké výkony ale na 
dosiahnutie stanovených cieľov primeraných veku. Príprava 
postupne nadobúda špeciálnejší charakter, pričom rešpektuje 
požiadavky konkrétneho športu. 

Na dosiahnutie cieľa sa využívajú metódy s dostatočným 
podielom všestranného rozvoja zamerané na súťaživosť, 
emocionálnosť, rozvoj pohybových schopností (využívanie 

senzitívnych období). Príprava sa zameriava na zdokonaľovanie 
techniky športu, ktorý je dominantný. Postupne sa zvyšuje 
zaťaženie najmä zvyšovaním objemu tréningov. Je potrebné 
rozlišovať zaťaženie u dievčat a chlapcov a tiež trénovať v 
pásmach aeróbneho zaťaženia.

Vek pre zaradenie do etapy základnej športovej prípravy je v 
závislosti od druhu športu. Dĺžka sa pohybuje od 3 - 4 rokov. 
Počet tréningov v týždni sa pohybuje od 3 - 5. Odporúčaný počet 
tréningov je 150 - 240 za rok. Pomer  medzi všeobecnou  a 
špeciálnou prípravou je  70% : 30% na  začiatku etapy a 50% : 
50% na konci etapy.

Etapa špeciálnej športovej prípravy
Cieľom špeciálnej športovej prípravy je podporovať dospie-

vanie a rozvoj funkčných systémov organizmu a vnútorných 
orgánov prostredníctvom postupného prechodu od viac všestran-
ného zamerania športovej prípravy na viac špeciálnu športovú 
prípravu v závislosti od druhu športu. Všestranný rozvoj mladého 
organizmu sa konfrontuje v dorasteneckých a juniorských 
súťažiach. Táto etapa je obdobím počiatočnej špecializácie. 
Prevažujúca všestrannosť športovej prípravy doznieva s kon-
čiacim vývojom organizmu. V období počiatočnej špecializácie 
vzrastá zaťaženie najmä v objeme a dôraz sa kladie na špeciálnu 
všestrannosť. V období prehlbujúcej špecializácie nastáva 
výraznejšia orientácia na špecializovaný tréning (v rámci skupiny 
disciplín, hráčskeho postu). Príprava sa okrem objemu zameriava 
na zvýšenie intenzity zaťaženia, upevňovanie techniky v 
zložitejších podmienkach a zvyšuje sa podiel taktickej prípravy.

Vek pre realizáciu etapy špeciálnej športovej prípravy je medzi 
15 - 19 rokom. Dĺžka sa pohybuje od 3 - 4 rokov. Počet tréningov 
v týždni sa pohybuje od 5 - 10. Odporúčaný počet tréningov je 
240 - 350 za rok. Pomer medzi všeobecnou a špeciálnou 
prípravou je  50% : 50% na  začiatku etapy a 30% : 70% na konci 
etapy. Tréningové metódy sú najmä: opakovacia, intervalová, 
kruhová, fartleková, rovnomerného a striedavého zaťaženia.

Etapa vrcholovej športovej prípravy
Cieľom vrcholovej športovej prípravy je realizovať vytvorené 

predpoklady v maximálnej miere v súťažiach. Dosiahnuť na 
významných súťažiach s medzinárodnou účasťou maximálnu 
športovú výkonnosť a úspešnosť. Športová príprava je zameraná 
najmä na zvyšovanie intenzity zaťaženia. Využívajú sa vysoko-
efektívne špeciálne tréningové prostriedky. Príprava je v maxi-
málnej miere individuálna s využitím nadobudnutých schopností a 
skúseností v príprave a na súťažiach. Očakáva sa vysoká stabilita 
výkonnosti na významných podujatiach.

Etapa vrcholovej športovej prípravy sa realizuje vo veku: 19 - 
30 a viac rokov. Dĺžka sa pohybuje od 4 - 10 rokov a viac. Počet 
tréningov v týždni je 6 - 12. Odporúčaný počet tréningov za rok 
je 350 - 500. Pomer  medzi všeobecnou  a špeciálnou prípravou 
je  30% : 70% na  začiatku etapy a 20% : 80% na konci etapy. 
Tréningové metódy sú v súlade s požiadavkami športovej 
špecializácie.

Ak má byť športová príprava efektívna, musí byť plánovaná, 
dlhodobá a v primeraných podmienkach. Od športovca si vyžaduje 
dočasne upravený spôsob života, ktorý sa podriaďuje dosiahnutiu 
maximálnych výkonov vo vybranom športe. Začína sa výberom 
detí pre šport a končí zanechaním aktívnej športovej činnosti po 
prekročení optimálneho veku na dosahovanie vrcholových 
výkonov.                                                               Jana Valušková
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 ŠPORTOVÁ PRÍPRAVA DETÍ - KROK zA KROKOM 2. časť



Naši v zahraničíNaši v zahraničí

8 9

ISF s novým vedením 
V dňoch 4.-7. júna 2014 sa vo francúzskom Besancone 

uskutočnilo Valné zhromaždenie ISF (International schol sport 
federation), ktorej členom od roku 1991 je aj Slovenská asociácia 
športu na školách. Tohto významného zasadnutia sa  z poverenia 
predsedu a predsedníctva  SAŠŠ za našu organizáciu zúčastnil 
Roman Králik, ktorý nám na požiadanie poskytol podrobnejšie 
informácie.

„Valného zhromaždenia ISF sa zúčastnili delegáti z 51 
členských krajín (ISF združuje 72 krajín - pozn.red.). Hlavným 
bodom rokovania boli voľby orgánov najvýznamnejšej medziná-
rodnej organizácie školského športu. Novým prezidentom sa stal 
LAURENT PETRYNKA z Francúzka, viceprezidentom je Stelios 
DASKALAKIS z Grécka,  generálnym sekretárom aj nám známy  
Jan COOLEN z Belgicka a pokladníkom (hospodárom) GVY 
FUSENIG  z Luxenburska. Na Valnom zhromaždení  boli zvolení 
kontinentálni prezidenti (pre Európu NICOS  MEGALEMOS z 
Cypru), dvanásť pozorovateľov a trinásť predsedov jednotlivých 
športov Technickej komisie ISF. Slovenskú asociáciu v nej do roku 
2016 zastupujú Roman Králik (atletika), Ján Dančík (volejbal) a 
Alexander Harna (futbal).

Valné zhromaždenie  ISF schválilo aj rozpočet a zaoberalo sa 
tiež niektorými športovo-technickými otázkami.  Z nich zaujalo 
najmä rozhodnutie o nových skúšobných športových súťažiach 
(basketbal 3x3 a triatlon). Naopak, z programu ISF bol vylúčený 
florbal.

Z ďalších informácií za dôležitú považujem  najmä tú, že ISF 
sa stala členom Únie medzinárodných športových federácií“:

My len dodávame, že najbližšie Valné zhromaždenie ISF bude 
v tureckom TRABZONE v júni 2016 počas Gymnaziády.

Program medzinárodných súťaží 
ISF v roku 2015:

V školskom roku 2014/2015 sa uskutočnia medzinárodné 
súťaže ISF v šiestich športoch. V apríli privítajú organizátori 
školské reprezentácie v basketbale (Francúzko), futbale (Guate-
mala), orientačnom behu (Turecko) a plávaní (Poľsko).

Na prelome mesiacov máj-jún bude vo Francúzku po prvý raz 
triatlon a o mesiac neskôr privíta Čína školské reprezentácie v 
atletike známom J. Humbert cupe“.

Osobitné miesto v ponuke ISF majú svetové hry školákov, 
ktorých privítajú začiatkom mája historické Atény. V tomto 
prípade nebude dominantné súťaženie, ale rôzne aktivity v oblasti  
olympijskej výchovy.

Našich čitateľov a ďalších v tomto smere zainteresovaných 
určite zaujíma účasť slovenskej školskej reprezentácie. K tomu sa 
nám vyjadrila Andrea Ristová, generálny sekretár  SAŠŠ.

„Program ISF je aj v tomto školskom roku bohatý, no 
finančné možnosti nám neumožňujú zúčastniť sa všetkých 
podujatí. To je nakoniec problém väčšiny členských krajín ISF. 

V predsedníctve sme sa už touto otázkou  predbežne 
zaoberali. Najpravdepodobnejší aj z hľadiska najbližších 
rokov sa ukazuje variant našej účasti len na súťažiach ISF 
poriadaných v členských krajinách Európskej únie."

Štafety znovu do Poľska
Vlani sa u našich severných susedov po prvý krát konali 

preteky bežeckých štafiet žiakov z krajín V4. Tohto (treba 
povedať, že vydareného) podujatia sa zúčastnili aj reprezentácie 
slovenského školského športu, ktoré vzišli z výsledkov 
slovenského šampionátu v cezpoľnom behu a Memoriál 
M.Zavarskej.

Po úspešnej premiére máme na stole už pozvánku  na ďalší 
ročník. Vytrvalostné štafety  budú v apríli a preteky netradičných 
štafiet v júni.  Oba preteky budú v Lodži.

V predchádzajúcom čísle sme písali o potrebe pohybu a športu 
pre deti,ktorý je prostriedkom na rozvíjanie komplexnej osobnosti 
človeka, prináša deťom rôzne pocity pri prežívaní úspechov a 
neúspechov. Vieme, že športový tréning je dlhodobý proces. Aby 
sa športovec prepracoval na vrchol pomyselnej pyramídy, kde sa 
dostanú len tí najvytrvalejší a najhúževnatejší, tí, ktorých športové 
majstrovstvo je hodné reprezentácie krajiny na vrcholných 
medzinárodných podujatiach. Napísali sme si, ktoré zložky sú 
súčasťou dlhodobej   športovej prípravy.

V dnešnom čísle sa budeme venovať etapám dlhodobej 
športovej prípravy. Cesta vrcholového športovca sa začína 
pomerne skoro, už v detskom veku. Jej dĺžka závisí od 
špecifických požiadaviek jednotlivých športov. Kým gymnasti 
svoj vrchol dosahujú vo veku okolo dvadsať rokov, v športoch ako 
napr. hokej, biatlon je bežné, že vrcholová kariéra športovca siaha 
často k štyridsiatemu roku života. Dlhodobý tréning má v rôznych 
etapách odlišné ciele a úlohy, ktoré rešpektujú biologické a 
psycho-sociálne zmeny vo vývoji športovca, ako aj špecifiká 
rôznych druhov športu. Jednotlivé etapy nemajú presne stanovenú 
dĺžku. Nadväzujú na seba podľa úrovne adaptovania organizmu na 
záťaž a úrovne biologického rozvoja športovca. Sú rozdelené na 
štyri základné etapy:

1. Etapa športovej predprípravy.
2. Etapa základnej športovej prípravy.
3. Etapa špeciálnej športovej prípravy.
4. Etapa vrcholovej športovej prípravy.

Etapa športovej predprípravy
Cieľom tejto etapy je, aby čo najviac detí prejavilo záujem o 

pravidelnú športovú prípravu s perspektívou zamerania na 
konkrétny šport s možnosťou prejavenia pohybových pred-
pokladov. Jej charakteristickým znakom je všestranné a všeobecné 
zameranie - vytvorenie predpokladov na prechod do etapy 
základnej športovej prípravy. U detí sa dbá na harmonický rozvoj 
duševnej a telesnej osobnosti, získanie základov správnej 
životosprávy a hygienických návykov.

K dosiahnutiu tohto cieľa sa využívajú nenáročné tréningové 
metódy - rôzne hry, súťaže, opakovacie metódy, metódy rovno-
merného zaťaženia a kontrolná metóda. Základnou požiadavkou je 
všestrannosť, pestrosť, emocionálnosť a súťaživosť v tréningoch.

Vhodný vek pre zaradenie do etapy športovej predprípravy je 
v závislosti od druhu športu. Všeobecne sa dĺžka pohybuje od 2 - 
3 rokov. Odporúčaný počet tréningov je 100 - 150 za rok. Pomer  
medzi všeobecnou  a špeciálnou prípravou je  80% : 20% na  
začiatku etapy a 70% : 30% na konci etapy.

Etapa základnej športovej prípravy
Cieľom základnej športovej prípravy je odhaliť u detí 

predpoklady, pre ktorý šport, prípadne skupinu disciplín či hráčsky 
post sú vhodní adepti. Príprava je orientovaná všestranne so 
zameraním na dospievanie a rozvoj organizmu (funkčné systémy a 
vnútorné orgány). Vytvára sa predpoklad na prechod do etapy 
špeciálnej športovej prípravy. Táto etapa má stále všestranný a 
kolektívny charakter, nie je zameraná na vysoké výkony ale na 
dosiahnutie stanovených cieľov primeraných veku. Príprava 
postupne nadobúda špeciálnejší charakter, pričom rešpektuje 
požiadavky konkrétneho športu. 

Na dosiahnutie cieľa sa využívajú metódy s dostatočným 
podielom všestranného rozvoja zamerané na súťaživosť, 
emocionálnosť, rozvoj pohybových schopností (využívanie 

senzitívnych období). Príprava sa zameriava na zdokonaľovanie 
techniky športu, ktorý je dominantný. Postupne sa zvyšuje 
zaťaženie najmä zvyšovaním objemu tréningov. Je potrebné 
rozlišovať zaťaženie u dievčat a chlapcov a tiež trénovať v 
pásmach aeróbneho zaťaženia.

Vek pre zaradenie do etapy základnej športovej prípravy je v 
závislosti od druhu športu. Dĺžka sa pohybuje od 3 - 4 rokov. 
Počet tréningov v týždni sa pohybuje od 3 - 5. Odporúčaný počet 
tréningov je 150 - 240 za rok. Pomer  medzi všeobecnou  a 
špeciálnou prípravou je  70% : 30% na  začiatku etapy a 50% : 
50% na konci etapy.

Etapa špeciálnej športovej prípravy
Cieľom špeciálnej športovej prípravy je podporovať dospie-

vanie a rozvoj funkčných systémov organizmu a vnútorných 
orgánov prostredníctvom postupného prechodu od viac všestran-
ného zamerania športovej prípravy na viac špeciálnu športovú 
prípravu v závislosti od druhu športu. Všestranný rozvoj mladého 
organizmu sa konfrontuje v dorasteneckých a juniorských 
súťažiach. Táto etapa je obdobím počiatočnej špecializácie. 
Prevažujúca všestrannosť športovej prípravy doznieva s kon-
čiacim vývojom organizmu. V období počiatočnej špecializácie 
vzrastá zaťaženie najmä v objeme a dôraz sa kladie na špeciálnu 
všestrannosť. V období prehlbujúcej špecializácie nastáva 
výraznejšia orientácia na špecializovaný tréning (v rámci skupiny 
disciplín, hráčskeho postu). Príprava sa okrem objemu zameriava 
na zvýšenie intenzity zaťaženia, upevňovanie techniky v 
zložitejších podmienkach a zvyšuje sa podiel taktickej prípravy.

Vek pre realizáciu etapy špeciálnej športovej prípravy je medzi 
15 - 19 rokom. Dĺžka sa pohybuje od 3 - 4 rokov. Počet tréningov 
v týždni sa pohybuje od 5 - 10. Odporúčaný počet tréningov je 
240 - 350 za rok. Pomer medzi všeobecnou a špeciálnou 
prípravou je  50% : 50% na  začiatku etapy a 30% : 70% na konci 
etapy. Tréningové metódy sú najmä: opakovacia, intervalová, 
kruhová, fartleková, rovnomerného a striedavého zaťaženia.

Etapa vrcholovej športovej prípravy
Cieľom vrcholovej športovej prípravy je realizovať vytvorené 

predpoklady v maximálnej miere v súťažiach. Dosiahnuť na 
významných súťažiach s medzinárodnou účasťou maximálnu 
športovú výkonnosť a úspešnosť. Športová príprava je zameraná 
najmä na zvyšovanie intenzity zaťaženia. Využívajú sa vysoko-
efektívne špeciálne tréningové prostriedky. Príprava je v maxi-
málnej miere individuálna s využitím nadobudnutých schopností a 
skúseností v príprave a na súťažiach. Očakáva sa vysoká stabilita 
výkonnosti na významných podujatiach.

Etapa vrcholovej športovej prípravy sa realizuje vo veku: 19 - 
30 a viac rokov. Dĺžka sa pohybuje od 4 - 10 rokov a viac. Počet 
tréningov v týždni je 6 - 12. Odporúčaný počet tréningov za rok 
je 350 - 500. Pomer  medzi všeobecnou  a špeciálnou prípravou 
je  30% : 70% na  začiatku etapy a 20% : 80% na konci etapy. 
Tréningové metódy sú v súlade s požiadavkami športovej 
špecializácie.

Ak má byť športová príprava efektívna, musí byť plánovaná, 
dlhodobá a v primeraných podmienkach. Od športovca si vyžaduje 
dočasne upravený spôsob života, ktorý sa podriaďuje dosiahnutiu 
maximálnych výkonov vo vybranom športe. Začína sa výberom 
detí pre šport a končí zanechaním aktívnej športovej činnosti po 
prekročení optimálneho veku na dosahovanie vrcholových 
výkonov.                                                               Jana Valušková
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ZAČNI S BEDMINTONOMZAČNI S BEDMINTONOM Z KAŽDÉHO ROŽKA TROŠKAZ KAŽDÉHO ROŽKA TROŠKA

10 11

Novinkou v školskom športe sa stáva ešte donedávna 
menej známy bedminton, ktorého členská základňa sa 
rozrastá nielen vo svete, ale aj u nás na Slovensku. Za posledné 
obdobie prežíva tento šport „boom“, vďaka čomu si získava 
stále nových priaznivcov, ktorí sa mu venujú najskôr ama-
térsky a neskôr i profesionálne.

Svetová bedmintonová federácia (BWF) od roku 2012 
realizuje projekt s názvom Shuttle time (Začni s bed-
mintonom), ktorý je určený učiteľom telesnej výchovy. Na 
Slovensku ho realizujú školitelia Slovenského zväzu bed-
mintonu (SZBe) s cieľom urobiť z bedmintonu jeden z 

najpopulárnejších športov na školách. Program je zostavený 
tak, aby pomáhal učiteľom rozvíjať ich zručnosti, vedomosti a 
sebadôveru pri plánovaní a implementácii bezpečných a 
zábavných hodín bedmintonu. Projekt nemá za úlohu vyškoliť 
učiteľov na bedmintonových trénerov ale ukázať im, ako 
bedminton na školách učiť.

Školský bedminton má za cieľ zapojiť do športovania čo 
najviac detí, čo sa darí aj vďaka tomu, že ako šport je vhodný 
pre chlapcov aj pre dievčatá. Okrem toho je bezpečný, 
nekontaktný a je v súlade s učebnými osnovami telesnej 
výchovy na školách. Zároveň rozvíja základné športové 
zručnosti ako napríklad koordináciu zraku a rúk, techniku 
hádzania a chytania, stabilitu a rovnováhu, rýchlosť a 
pohyblivosť, skoky a dopady ako aj znalosť taktiky a 
rozhodovania sa. 

Na školeniach je učiteľom rozdávaný písomný materiál, 
vďaka ktorému lepšie porozumejú bedmintonu, budú vedieť 
plánovať hodiny a poskytnú deťom bezpečné a zábavné 
strávené chvíle s bedmin-tonom. Učiteľský manuál a 22 plánov 
lekcií sú knihami, v ktorých nájdu všetky potrebné informácie 
či už o projekte ale aj o bedmintone. Celý program je rozdelený 
do štyroch častí alebo úrovní a každá z nich stavia na 
zručnostiach získaných v predchádzajúcich lekciách a 
predstavuje vyššiu úroveň, teda komplexnejšie prvky. 
Novinkou, ktorá by učiteľom mala lepšie pomôcť pri výučbe je 
aj mobilná aplikácia programu "Začni s bedmintonom", ktorá 
je voľne dostupná a záujemcovia si ju môžu stiahnuť zo stránky 
SZBe (www.bedminton.sk).

Projekt Shuttle time sa na Slovensku realizuje od roku 
2013. V danom roku bolo uskutočnených 10 školení po celom 
Slovensku. V mestách Banská Bystrica, Bratislava, Ilava, 
Košice, Nitra, Piešťany, Poprad, Prešov, Trenčín a Veľký Krtíš 
sa pod vedením Mgr.Mariána Dirgu vyškolilo 179 učiteľov. Od 
januára 2014 v mestách Trnava, Prievidza, Šurany, Rimavská 
Sobota, Dolný Kubín, Púchov, Zvolen, Bardejov, Košice, 
Spišská Belá a Nižná prezentovala ďalších jedenásť školení 
Mgr.Zuzana Rajdugová. V jedenástich mestách sa tak zišlo 162 
pedagógov, ktorí sa chcú bedmintonu venovať aktívne a 
zapojiť do programu deti na školách. V roku 2015 plánuje 
Slovenský zväz bedmintonu zorganizovať ďalších jedenásť 
školení, pretože verí, že záujem o tento šport bude naďalej 
stúpať. 

Peter Tarcala

Tesne pred vydaním tohto čísla „RIA“ sme do redakcie 
dostali výsledky z ďalších školských majstrovstiev Slovenska - 
okrem tých, ktoré sú uverejnené v rubrike „Z domácich 
šampionátov“. Oneskorené celoštátne finále sa uskutočnili vo 
florbale mladších žiakov. V Komárne bojovali chlapci (vo finále 
zvíťazila ZŠ T. J. Moussona Michalovce) a v Trenčíne 
dievčatá, kde si prvenstvo odnieslo družstvo ZŠ s MŠ 
Tvrdošín-Medvedzie.

Najbližší slovenský školský šampionát  sa uskutoční vo feb-
ruári. Keď v Žiari nad Hronom sa stretnú vyznávači AEROBIKU.

Došlo pred uzávierkou

V minulom čísle sme informovali o konferencii, ktorá sa 
uskutočnila v rámci olympiády detí a mládeže Kalokagatia 2014. 
Bola venovaná pamiatke Profesora Pavla Gleska, významnej to 
osobnosti    slovenského športu a olympizmu. Bol to práve on, kto 
pri storočnici  založenia MOV pri Kalokagatii 1994 zorganizoval 
pamätné seminárne stretnutie pod názvom „Kalokagatia v 
podmienkach Slovenska“ a o desať rokov tento svoj záslužný 
počin zopakoval zorganizovaním odborného seminára. „Antické 
ideály Kalokagatie na Slovensku“. 

V spomínanom príspevku sme avizovali, že plánujeme vydať 
z tohtoročného vedecko-odborného stretnutia zborník. To sa nám 
aj podarilo a čitatelia si to môžu nájsť na webovej stránke SAŠŠ 
(www.sass.sk). Sú v ňom zverejnené prednášky pozvaných hostí 
(Miroslav Bobrík, Vladimír Miller, Dagmar Nemček, Marián 
Majzlík a Anton Javorka), ale aj vystúpenia diskutujúcich 
(Marek Mazan, Tibor Bélik a Oliver David).

Už vyšiel zborník z Konferencie

Ako sme zaregistrovali, v niektorých krajoch už prebehli 
finálové súboje v halovom veslovaní stredoškolákov s predpo-
kladanými školskými majstrovstvami Slovenska na olympiáde 
stredoškolákov „Gaudeámus igitur“. Je to výsledok sľubne sa 
rozvíjajúcej spolupráce medzi SAŠŠ a Asociáciou halového 
veslovania na Slovensku. Držíme jej (spolupráci!) palce.

Ďalší partner pre spoluprácu

Po niekoľkoročnej pauze znovu prichádzame s hodnotením 
krajov na základe ich úspešnosti v celoštátnych finálových 
súbojoch. Aj  keď je to nesporne zaujímavé čítanie, zverejnené 
poradie nemusí vždy vyjadrovať skutočné úsilie pri napĺňaní  
hlavných cieľov slovenského školského športu.

V kategórii ZŠ bolo celkove hodnotených 24 športových 
súťaží. Vo väčšine prípadov išlo o športy, kde  boli kvalifikované 
dievčatá i chlapci. Výnimkou v tomto boli futbalové súťaže  
McDonald´s cup (súťažili koedukované družstvá) a vybíjaná 
(súťažili len dievčatá). Najviac prvenstiev putovalo do 
Košického kraja (6) a Prešovského kraja (4), tri kraje získali po 
tri tituly a dva kraje po dva. V kategórii  stredoškolákov  body 
celkového poradia sa získavali v 19-tich súťažiach.  V atletike a 
aerobiku bodovali chlapci  a dievčatá v jednom tíme, futbalové 
súťaže absolvovali len chlapci, ostatné športy sa delili na 
chlapčenské a dievčenské súťaže osobitne. 

Základné školy:
1. Košický kraj   126 b
2. Žilinský kraj  114,5 b
3. Prešovský kraj  114 b
4. Nitriansky kraj  105 b
5. Bratislavský kraj  103 b
6. Banskobystrický kraj 101,5 b 
7. Trenčiansky kraj  101 b
8. Trnavský kraj  94 b

Stredné školy:
1. Košický kraj  102,5 b
2. Nitriansky  kraj  102,5 b
3. Trenčiansky kraj  88,5 b
4. Prešovský kraj  86,5 b
5. Banskobystrický kraj 71 b
6. Žilinský kraj  69 b
7. Trnavský kraj  68,5 b
8. Bratislavský kraj  55,5 b

Obe prvenstvá do Košíc

Len prednedávnom - zdá sa - sme si pripomínali 20-ročné 
jubileum najvýznamnejšej organizácie školského športu na 
Slovensku - Slovenskej asociácie športu na školách - a už nám klope 
na dvere jej štvrťstoročnica. Predpokladáme, že vyvrcholí v júli 
2016, no jej prípravy si žiadajú venovať jej pozornosť už nejaké tie 
mesiace skôr. Medzi inými sa ráta s vydaním druhého dielu 
publikácie pod názvom TAK ŠLI ROKY s ťažiskom na spomienky 
pamätníkov jednotlivých udalostí, z ktorých sa mozaika histórie 
SAŠŠ skladá. Akýmsi „predzápasom“ významného výročia v živote 
našej organizácie bude aj dvadsaťpäťročnica občianskeho združe-
nia, KALOKAGATIA NA SLOVENSKU spojená s rokom 1990.

Významné výročie sa blíži:
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O vydaní obľúbenej ročenky („Prehľad výsledkov 
školských športových súťaží v SR“-pozn.red.) sme už našich 
učiteľov informovali. Stretla sa veľkým záujmom nielen SAŠŠ-
kárskej, ale vôbec športovej verejnosti. Milo nás prekvapilo aj 
to, že viacerí nás upozornili, že oproti minulým rokom nie sú v 
nej uvedené najlepšie dosiahnuté výkony školských športových 
súťaží, ktoré sme začali evidovať od začiatku realizácie tohto 
projektu v roku 1992. Rekordy v atletike, plávaní, streľbe zo 
vzduchovky a netradičných športových disciplínach (ROPE 
SKIPING, ABC FUTBALISTU) v súčasnosti sumarizujeme a v 
krátkej dobe aj zverejníme. Chceme len upozorniť, že to nie je v 
žiadnom prípade ľahké, pretože aj na tomto sa „nútená pauza“ 
podpísala.

Pred niekoľkými týždňami sme pri súťažiach SAŠŠ 
zaregistrovali nové diplomy z dielne našej „dvornej“ agentúry 
SANTAL TRNAVA. Veľmi vkusné dokumenty budú určite cennou 
pamiatkou v zbierke najlepších školských športovcov na 
Slovensku. Zo slovenských školských šampionátov nové diplomy 
ako prví vyskúšali organizátori Školských majstrovstiev Slovenska 
v cezpoľnom behu v Starej Ľubovni. A páčili sa! Pripomíname, že 
univerzálny diplom si môžu vytlačiť aj organizátori okresných a 
krajských kôl na webe SAŠŠ (www.sass.sk). Rovnako si možno 
vytlačiť aj diplomy Jednota futbal cup.

Už niekoľko rokov - v podstate už od roku 2007 - sa 
Slovenská asociácia športu na školách a jej partneri (najmä o.z. 
Kalokagatia na Slovensku) usilujú dostať do života MEDZI-
NÁRODNÚ LIGU V4. Jej podstata je veľmi jednoduchá - v 
jednej z krajín Višegradskej štvorky treba zorganizovať turnaj 
štyroch víťazov celoštátnych kôl s tým, že v nasledujúcich 
rokoch sa podobné turnaje uskutočnia v ďalších krajinách. V 
začiatkoch stačí vybrať jeden či dva športy, ktoré svoj kolotoč 
budú točiť nezávisle. Postupne možno počet športov rozširovať 
- k florbalu prípadne futbalu pridať hádzanú, volejbal, basketbal 
ale napríklad aj atletiku či plávanie družstiev. V niekoľkých 
športoch budú súťažiť školské tímy,  v iných však môžu súťažiť 
reprezentácie školského športu príslušnej krajiny.

Predovšetkým od SAŠŠ-kárskej diplomacie bude záležať, 
či sa nami navrhnutý projekt ujme, alebo nie. 

Podarí sa konečne  uviesť
projekt do života

REKORDY,  REKORDY

Nové diplomy 

S cieľom uskutočniť výklad pravidiel vybíjanej a predstaviť 
túto hru ako silný motivačný prvok k zvyšovaniu zapojenosti 
detí do športovania, Slovenská asociácia športu na školách 
pripravuje odborný seminár. Je naplánovaný na 2. decembra v 
Ružomberku a určený pre učiteľov a ďalších organizátorov tejto 
populárnej hry. Podrobnejšie informácie možno získať na e-
mailovej adrese: valuskova@sass.sk. 

Pripravujeme seminár
k vybíjanej

Ako sme už zaregistrovali, od 17. novembra budú môcť aj 
žiaci základných a stredných skôl cestovať vlakom zdarma. 
Ešte predtým si však treba vybaviť preukaz v pokladniciach s 
logom KVC (Komplexné vybavenie cestujúcich). Na počkanie 
ho cestujúcemu vydajú v 85 staniciach. V ďalších 65 menších 
staniciach vyplní cestujúci žiadanku a preukaz na bezplatné 
cestovanie mu príde do troch pracovných dní. Táto informácia 
nás určite potešila, najmä v súvislosti s preplácaním cestovného 
na školské športové súťaže.

Nové pokyny k cestovnému


